FICHE 1 

Fiche à destination des enseignants

3ème P4

LAMPE DE POCHE

	Type d'activité
	 Évaluation

	Programme
	Connaissances 

Une tension variable dans le temps peut être obtenue par déplacement d’un aimant au voisinage d’une bobine
L’énergie reçue par l’alternateur est convertie en énergie électrique
Capacités

Illustrer expérimentalement l’influence du mouvement relatif d’un aimant et d’une bobine pour produire une tension
Expliquer la production d’énergie électrique par l’alternateur de bicyclette par la transformation de l’énergie mécanique
Socle commun de connaissances et de compétences

[Pilier 3]

Savoir que l’énergie peut revêtir différentes formes et se transformer d’une forme à l’autre
Analyser la fonction d’usage d’un objet technique
Mettre en relation le choix d’un matériau pour un usage donné
Indiquer la nature des énergies utilisées pour le fonctionnement de l’objet technique
Extraire d'un document les informations relatives à un thème de travail
[Pilier 5]

Identifier et expliquer les enjeux du développement durable

	Commentaires sur l’exercice proposé
	Cette évaluation porte sur la partie du programme :

« Des possibilités de production de l’électricité »

de la classe de Troisième.

L'élève devra adapter ses connaissances face à une situation nouvelle pour comprendre le fonctionnement d’un objet technique  



	Pré requis


	Savoir expliquer la production d’énergie électrique par l’alternateur de bicyclette par la transformation de l’énergie mécanique.  

	Conditions de mise en œuvre


	Durée : 25 minutes 

Travail individuel

	
	 [Thèmes : Energie, Développement durable]


FICHE 2

Texte à distribuer aux élèves 

3ème P4

LAMPE DE POCHE

A. Etude d’un alternateur de bicyclette

Alex a étudié l’alternateur de bicyclette en classe et il sait qu’il est constitué des éléments suivants : 
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Question 1

Associez aux numéros ci-dessous, correspondant au schéma de l’alternateur, un des noms suivants : carcasse métallique ; galet ; rotor ; stator.


Question 2

De quel élément le rotor est-il constitué ?

________________________________________________________________________
Question 3

De quels éléments le stator est-il constitué ?

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
Question 4
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Alex enclenche l'alternateur de sa bicyclette et se met à pédaler. Il produit alors une tension qui alimente les phares avant et arrière de son vélo. 

Quelle est la nature de la tension produite par l’alternateur de la bicyclette d’Alex ? Parmi les propositions ci-dessous, choisissez celle(s) qui est(sont) correcte(s) : 

A. La tension produite par l’alternateur est continue car les deux lampes, avant et arrière, s’allument en même temps.

B. La tension produite par l’alternateur est variable car l’éclat des deux lampes varie lorsque le galet commence à frotter la roue.

C. L’aimant tourne dans la bobine donc la tension produite par l’alternateur est alternative. 

B. Etude d’une lampe de poche

Alex, soucieux de la protection de l’environnement, a acheté une lampe de poche sans pile. Il  a recherché son principe de fonctionnement. Il a découvert que cette lampe contient :

- une bobine conductrice ;

- un aimant principal qui peut se déplacer librement dans le tube ;

- un aimant fixe à chaque extrémité  pour repousser l’aimant principal et éviter les chocs sur le boîtier ;

- un condensateur pour stocker l’énergie électrique ;

- une diode DEL ;

- un interrupteur.

Cette lampe se charge lorsqu’on la secoue horizontalement. Pour qu’elle se charge, il n'est pas nécessaire de l’agiter avec force, mais plutôt avec régularité et longtemps. 
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À l’aide de vos connaissances et des documents ci-dessus, répondez aux questions suivantes.

Question 5

Les deux éléments, notés A et B sur la photographie, sont indispensables à l’obtention d’une tension. Donnez leurs noms ci-dessous :

A : ………………….



B : ………………….

Question 6

Parmi les propositions ci-dessous, choisissez celle qui est  correcte : 

A. En secouant la lampe, on produit une tension continue car chaque aimant aux extrémités repousse l’aimant principal dans la bobine.

B. En secouant la lampe, on produit une tension alternative car l’aimant principal est attiré par chaque aimant aux extrémités. 

C. En secouant la lampe, on produit une tension alternative car l’aimant principal se déplace librement et régulièrement à l’intérieur de la bobine.

D. En secouant la lampe, on produit une tension continue car l’aimant se déplace régulièrement.

C. Comparaison entre l’alternateur de bicyclette et la lampe de poche

Dans la lampe de poche, un dispositif permet d’obtenir une tension continue pour alimenter la DEL.  Celle-ci requiert très peu d’énergie électrique pour fonctionner, elle n’est pas fragile et a une durée de vie de 50 000 heures (contre 1000 heures pour une lampe à incandescence). 
L'énergie électrique produite par la bobine reste stockée dans le condensateur et peut être  immédiatement disponible sur simple pression du bouton luminescent (pour trouver le bouton même dans le noir complet !) ou utilisée ultérieurement. 

Question 7

L’alternateur de bicyclette et la lampe de poche transforment de l’énergie d’une forme à une autre.  

Complétez le schéma ci-dessous en précisant de quelle forme d’énergie il s’agit.  



Question 8

Alex est satisfait d’avoir compris le type de fonctionnement de sa lampe de poche. Il souhaite maintenant convaincre son ami Nicolas d’en acheter une. Aide-le en citant trois avantages qu’elle présente en termes d’énergie, de protection de l’environnement et de développement durable.   

1. ------------------------------------

2. --------------------------------------

3. --------------------------------------

FICHE 3 Correction. Fiche à destination des enseignants

	3ème P4

LAMPE DE POCHE

	Question
	Réponse Commentaires


	Barème
	Connaissances, capacités et compétences du socle évaluées

	1
	Associez aux numéros ci-dessous…
	1 : galet ; 2 : carcasse métallique ; 3 : rotor ; 4 : stator
	1 pt
	Mettre en relation le choix d’un matériau pour un usage donné 

	2
	De quel élément est constitué le rotor ?
	L’aimant mobile (qui peut tourner) constitue le rotor. 
	1 pt
	Analyser la fonction d’usage d’un objet technique

	3
	De quels éléments est constitué le stator ?
	La bobine et les lames métalliques constituent la partie fixe de l’alternateur : le stator.
	1 pt
	Analyser la fonction d’usage d’un objet technique

	4
	Parmi les propositions ci-dessous,… 


	B. La tension produite par l’alternateur est variable car l’éclat des deux lampes varie lorsque le galet  commence à frotter la roue.

C. L’aimant tourne dans la bobine donc la tension produite par l’alternateur est alternative. 
	1,5 pts
	Une tension variable dans le temps, peut être obtenue par déplacement d’un aimant au voisinage d’une bobine
Illustrer expérimentalement l’influence du mouvement relatif d’un aimant et d’une bobine pour produire une tension
Analyser la fonction d’usage d’un objet technique

	5
	Les deux éléments, A et B sur la photographie, ...
	A : Bobine

B : Aimant 
	1,5 pts
	Mettre en relation le choix d’un matériau pour un usage donné

	6
	Parmi les propositions ci-dessous, …
	C. En secouant la lampe, on produit une tension alternative car l’aimant principal se déplace librement et régulièrement à l’intérieur de la bobine
	1,5 pts
	Une tension variable dans le temps, peut être obtenue par déplacement d’un aimant au voisinage d’une bobine
Illustrer expérimentalement l’influence du mouvement relatif d’un aimant et d’une bobine pour produire une tension
Analyser la fonction d’usage d’un objet technique

	7
	 Schéma à compléter
	Energie mécanique 

Energie électrique
	1 pt
	L’énergie reçue par l’alternateur est convertie en énergie électrique
Expliquer la production d’énergie électrique par l’alternateur de bicyclette par la transformation de l’énergie mécanique
Indiquer la nature des énergies utilisées pour le fonctionnement de l’objet technique
Savoir que l’énergie peut revêtir différentes formes et se transformer d’une forme à l’autre

	8
	…trois avantages qu’elle présente en termes d’énergie, de protection de l’environnement et de développement durable.    
	1- Eviter le rejet des piles susceptibles de polluer l’environnement. 

2- Les DEL sont peu fragiles. 

3- L’énergie utilisée est peu importante et se renouvelle très facilement. 
	1,5 pts


	Extraire d'un document les informations relatives à un thème de travail





1 : …..…………………...





2 : …………………….….





3 : …………………….….





4 :   ……………………….
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